

ХРОНИКА СОБЫТИЙ

УСОЛЬСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ЮНЫХ ПОЛИТОЛОГОВ

В Усолье-Сибирском в третий раз прошел фестиваль Старшеклассников «Времена не выбирают...». На этот раз им предстояло исследовать тему «3 истоков российской демократии: политических партии России в начале XX века». Экспертному совету, в состав которого входил председатель городской территориальной избирательной комиссии Сергей Никитев, предстояло оценить работы юных политологов из восьми учебных заведений.

Публичная защита проектов проходила в актовом зале школы №12. В каждом из учебно-исследовательских проектов, подготовленных школьниками, содержались и любопытные факты, и самостоятельные выводы. Кадеты, правые и левые эсеры, союз Михаила Архангела, большевики и меньшевики, социалистическая еврейская рабочая партия – в истории этих партий и политических течений и пытался разобраться авторы работ. Для этого им пришлось оценить программные документы, познакомиться с судьбами видных политических деятелей, проследить роль партий в политических событиях, сказавших на российской истории. Фестивальные итоги подвели в шести номинациях. Лучший исследовательский проект оказался у гимназии №9. Ее же представителю получил звание «Лучший оратор». Старшеклассники школы №3 отечены в номинации «Лучший буклет». За наиболее оригинальное представление своего проекта грамоты удостоены учащиеся школы №16. Экспертный совет постарался отметить не только авторов фестивалей, но и всех его участников. Фестиваль старшеклассников стал еще одним звеном в воспитании правовой культуры будущих избирателей. Ведь вскоре им предстоит самостоятельно оценивать программы политических партий и кандидатов, когда они станут полноправными избирателями.

ВЫБОРЫ ГЛАЗАМИ ПОДРОСТКОВ

Конкурс рисунков «Выборы глазами подростков» объявила Иркутская городская №3 территориальная избирательная комиссия (Правобережный округ). Как сообщила председатель комиссии Ирина Иванова, конкурс проводится в два этапа среди учащихся 7-10 классов общеобразовательных учреждений, расположенных на территории Правобережного округа областного центра. На первом этапе проведения юных художников оценил непосредственно в школах, гимназиях и лицеех, а лучшие рисунки будут направлены в территориальную избирательную комиссию для участия во втором этапе конкурса. Победители будут определены до 24 апреля.

Конкурс рисунков «Выборы глазами подростков» проводится избирательной комиссией совместно с департаментом образования по Правобережному округу Иркутска и организационным отделом Комитета по управлению Правобережным округом.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ КОМИССИИ ПОМОГУТ В ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ

Данные Государственной автоматизированной системы «Выборы» будут использоваться в ходе Всероссийской переписи населения 2010 года. Иркутскстат обратился в Избирательную комиссию Иркутской области с просьбой разрешить территориальным избирательным комиссиям предоставлять соответствующие сведения о результатах переписи в городах и районах Приангарья.

Ранее ЦИК России уже обращался в избирательные комиссии субъектов РФ с письмом, в котором говорилось о возможности взаимодействия избирательных комиссий со службами государственной статистики в рамках подготовки и проведения Всероссийской переписи населения. При этом, как уточнили в областной избирательной комиссии, речь идет о передаче обезличенной информации, а не персональных данных избирателей. «Такие данные как, например, фамилия, имя, отчество, адрес проживания являются конфиденциальными и не могут быть никаким образом использованы без согласия самого избирателя», – говорит председатель Избирательной комиссии Иркутской области Людмила Шавенкова. – Комиссии передадут органам статистики только обезличенные данные, такие, как численность избирателей, зарегистрированных по месту жительства в отдельном автономном населенном пункте, районе».

Как пояснила руководитель информационного центра Избирательной комиссии Иркутской области Наталья Земцова, одна из задач ГАС «Выборы» – это ведение реестра избирателей. Он постоянно уточняется на основании поступающих данных из органов регистрационного учета: Федеральной службы, ЗАГСов, ЗАГСов, Пенсионатов и других государственных ведомств и служб. Реестр избирателей уникален тем, что информация в нем регулярно обновляется, причем на основе фактических данных о проживании граждан России. В результате Государственная автоматизированная система располагает максимально точной информацией на основании которой и составляются списки избирателей.

ПРАВОВОЙ ЦЕНТР ПРОДОЛЖАЕТ ОБУЧЕНИЕ

Состоялось очередное занятие центра правового обучения избирателей при Иркутской городской №4 территориальной избирательной комиссии. Занятие проводило на базе факультета права, социологии и СМИ Иркутского государственного технического университета (ИрГТУ). В соответствии с планом учебного курса был рассмотрен целый ряд вопросов, среди них – назначение выборов, регистрация избирателей, статус членов избирательных комиссий. На занятии присутствовали студенты факультета права, социологии и СМИ Иркутского государственного технического университета, Иркутского государственного университета путей сообщения, педагогического колледжа №1. Проводила занятия старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин ИрГТУ Павел Деманжук, председатель Иркутской городской №1 территориальной избирательной комиссии (Ленинский округ) Марина Шуленга и в Иркутской городской №4 территориальной избирательной комиссии (Свердловский округ) Галина Верес.

Молодых слушателей центра особенно заинтересовали вопросы, касающиеся регистрации избирателей, процедуры реализации избирательных прав отдельных категорий граждан, образования избирательных участков и формирования избирательных комиссий. Для закрепления и проверки полученных знаний по окончании занятия было проведено тестирование. Результаты теста показали хороший уровень знаний основ избирательного права у молодых избирателей.

Юрий Рожков – строитель и политик

Начало на стр. 1

День-другой поминать нового начальника в незнакомом кабинете, а потом шёлкнул ключом и на три месяца осел в Усть-Ордынском. И к первым морозам первая в наших краях сельская электротеплотельная стала греть тепло в доме усть-ордынцев, вскоре напором забывших о прежних бедах. Сегодня, всякий раз, проезжая мимо Усть-Ордынского, Юрий Рожков обязательно бросит довольный взгляд на бытовую хлопотную, но памятную для него новостройку. Она пошла в надежные руки, обеспечивая до сих пор поселок теплом.

Что такое слово «надо», Юрий Рожков знает очень хорошо. Не раз ему говорили «надо», и он тут же оказывался в горячих точках, имевших тогда вполне мирное значение – пусковых новостроек. Не раз и сам говорил своим подчинённым требовательное «надо», и люди забывали о выходных. Так было в Нерюнгри, где морозы трещали под 50, и пуск тепла был вопросом жизни строившегося угольного комплекса, пуском которого зависла лично зам. председателя правительства СССР. В монгольском Дархане морозы были поинже, но свистел свирельный ветер с песком. И все вновь ждали от Рожкова тепла. С таким же нетерпением, как и в Нерюнгри.

В холода, бывало, молодого инженера и в жару за сорок градусов. И такое случалось. На строительстве текстильного комбината в Саньтяго-де-Куба Юрий Рожков полаг, когда у местных спецов, говоря откровенно, дело зашло кроссиком.

Своими уходящими, в вентиляцию, которая могла оживить комбинат, не удавалось запустить, – вспоминает Юрий Рожков свою кубинскую командировку. – Оказалось, что громадные клапаны неважно поставили. Это выяснили, изрядно попокавшись в чертёжках. Прошли ярили и наши мастера, из тех, видимо, кто в загранкомандировку по блату полагал.

Надо было знать кубинскую специфику: могли и вредные вытекающими последствиями по законам революционного времени. Вот и бледен был наш контр-партнер – главный инженер строительства с кубинской стороны. Аврал устроили такой, что и Нерюнгри мог позавидовать. Все удалось уладить, и вскоре на лицах кубинцев появилась улыбка.

Остался у Юрия Рожкова ещё одно памятное воспоминание о кубинской командировке. О том, как менял... штаны.

Мы тогда в нейлоне да в шевелье шеголами, – с улыбкой вспоминает он о своей первой встрече с Кубой. – Облизывает потом мужичок – значит русский. Вот и пришлось срочно натягивать хлопчатобумажные брюки. Перебравшаяся на другой лад.

«Но одно дело сменить штаны, а другое – взгляды?» – как то спросил Юрия Рожкова известный иркутский журналист Олег Гусевский.

– А нужно ли их менять, взгляды-то, – был ответ. – Вспоминаю годы, отданные сельскому строительству. Мы ведь сотни домов поставили. Не было крутого слова, чтобы там не росли дома, а то и целые улицы. Люди по сей день благодарны. Ну, сменили взгляды? Что, домо от этого прибавилось?

– Юрий Иванович, сердце не щепило, когда судился с крупным поворот в биографии. Опытнейший строитель становится депутатом, профессиональным политиком. И с головой уходит в бюджетный комитет вместо привычных выводов графиков...

– За восемь лет депутатства убедился: бюджетное строительство подбрасывает порой проблемы не менее сложные, чем те, с которыми приходилось сталкиваться, мотаясь по новостройкам.

Только ошибается тот, кто думает, что главная забота бюджетного комитета – поделить доходы, раздать всем сёстрам по серьгам. Порой и новоселённые депутаты знают именно в бюджетный комитет в надежде побольше «выколотить» средств для своего города или района.

– Желание вполне понятное...

...и вполне объяснимо. Только, прежде всего, надо добиться, чтобы и областная казна богатели. Вот почему для нашего бюджетного комитета главной заботой оставался поиск источников дополнительных доходов, создание привлечательных условий для развития экономики и бизнеса.

Что же касается delicate бюджетных средств, то и здесь старались действовать последовательно. Чтобы была полная прозрачность в межбюджетных отношениях. Чтобы все муниципалитеты имели равный доступ к областной казне, и при этом сохраняли заинтересованность и в увеличении собственных доходов.

– В течение восьми лет – это два созыва – вы стояли у руля бюджетного комитета, а в конце третьего созыва были вице-заместителем председателя собрания. Всё ли удалось сделать?

– Времени было горячее. И памятное. Бывало, страсти выплескивались через край. И в такие моменты, когда были большие амбиции депутатов, о чем порой говорят, пытались оценить деятельность депутатского корпуса третьего созыва.

Считаю, депутаты второго и третьего созывов со своими задачами вполне справились и оставили хорошее наследство новым избирателям. Главным рубежом наших усилий стало создание современной политической или функциональной власти в её новом качестве. Передавая эстафету, мы оставили коллегам работающие законы, касающиеся всех сфер жизни регионов. Они полностью соответствовали федеральному законодательству. Этим обеспечивалась и продолжает обеспечиваться стабильность социально-экономической обстановки в области.

– Вам лично, Юрий Иванович, подготовкой каких законов пришлось заниматься в эти годы?

– Таких законов наберётся не один десяток. И всё-таки особенно стоит ежегодное принятие областного бюджета. С финансово-бюджетными проблемами были связаны и другие законопроектные акты, касались они ценообразования, налоговых ставок и льгот, кредитов. С удовлетворением могу констатировать, что именно в те годы и был создан фундамент современной правовой системы, обеспечивающей нормальное функционирование бюджетного механизма – и на областном, и на местном уровнях. Зачастую приходился закон корректировать, а то и готовить новые редакции, поскольку существенные изменения происходили на федеральном уровне.

– Говоря о депутатских задачах, хочу затронуть вопрос, вокруг которого не утихают споры. Кто он, нынешний депутат? Человек, призванный заниматься исключительно законотворчеством, то есть быть знатоком права и «бунажным червем», или, как говорили прежде, слуга народа, для которого на первом месте – наказы избирателей, их воля?

– Действительно, если сравнить депутатов Советов и нынешних народных избранников, то разница будет очевидной. Прежде, в советской системе, на первый план ставились наказы избирателей. Помню, сколько



Юрий Рожков восемь лет возглавлял бюджетный комитет областного парламента

сил доводилось тратить, добиваясь их выполнения. Ведь наказы официально фиксировались, и по степени их выполнения оценивалась деятельность депутатов. В нынешних условиях депутат, прежде всего, призван быть законодателем. Он должен делать всё, чтобы, во-первых, своевременно принимались нужные для региона законы. И, во-вторых, чтобы затем эти законы эффективно действовали.

И всё-таки зарываться с головой в бумаги вряд ли стоит. В такой обстановке рано или поздно оторвётся от избирателей и не будешь знать истинной ситуации в своём округе. Депутату попросту отстанет от жизни, а это смерти подобно. Вот почему надо искать золотую середину: и законотворчеством заниматься, и продолжать с полной отдачей работать в избирательном округе. И ещё очень важно находиться в самом тесном контакте с руководителями городов и районов, местными депутатами.

Помогай, Юрий Иванович!

Юрий Рожков знает, что говорит. Двери его кабинета всегда были открыты для всех, кто нуждался в помощи и совете. Вот и в постоянных поездках по своему избирательному округу, будь-то Усть-Уда, Качуг или Жигалово, не ждал, когда на приём придут люди, а сам шёл к ним на встречу – в чех suedeфери, к дояркам на ферму, в школу к учителям.

Его знали в лицо, а он мог по имени-отчеству назвать многих и многих. И, прежде всего, потому, что к нему, как к депутату, зачастую обращались с последней надеждой. А ещё приходилось коллективно решать самые разные проблемы, на которые так щедро, к сожалению, наша действительность.

– Острая ситуация взбудоражила Качугский район, вспоминает один из коллег по своему депутатству Юрий Рожков. – Более десяти лет учителя, детсадовские воспитатели и другие работники социальной сферы получали к зарплате 20-процентную надбавку. Своим волевым решением её авёл ещё Юрий Рожков, будучи губернатором. Чтобы не разбегались из Качуга и Жигалово молодые кадры. Чтобы сохранить будущее этих отдалённых районов, из-за бюрократических проволочек не сумевших получить – причём по праву – статус северных территорий. И вот это мудрое решение ретивые чиновники попытались пересмотреть по причине бюджетного дефицита. Растерялось и качугское начальство, получив из Иркутска команду об отмене «ножицовой» надбавки, а потом ещё и постановление районного суда на этот счёт. Как тут было не вмешаться!

Качуг забурлил, волна недовольства прокатилась по всем селам. За неделю под коллективным письмом педагогов появилось две тысячи подписей. Петиция бюджетников ушла в Иркутск, а в ответ – тишина.

Вот тогда профессиональный вожак качугских педагогов Надежда Сокольниковая отправилась к своему депутату. Первым делом Юрий Рожков через районную группу заявил, что «ножицовой» надбавка вполне заслуженная и законная. А сам же пошёл по высоким кабинетам – от прокурора области до губернатора.

– Пришлось и архивы поинимать, и собственные аргументы приводить, – память до сих пор хранит все подробности непростой схватки за защиту прав избирателей. – Не сразу, но всё-таки в высоких кабинетах признали, что погорячились с решением о ликвидации качугцев вполне заслуженной доплаты.

Район вздохнул с облегчением, а Юрий Рожков во время очередной встречи с избирателями как всегда был краток: «По коллективному письму учителей удалось найти положительное решение». Перелопачивая зал взорвался аплодисментами, а депутат перешёл уже к другим задачам, возвращаясь домой.

– В отношениях с избирателями, и особенно с учителями, Юрий Рожков, – не надо изобретать велосипеды. Поддерживать же уже контакты, знать больше проблемы, видеть перспективу действий – надо обязательно!

Вот почему, будучи депутатом, старался почаще бывать на заседаниях районных дум, регулярно встречаться с местными депутатами и жителями. За восемь лет не пропустил в своём избирательном округе ни одного заседания каждой из трёх районных дум, на которых рассматривались районные бюджеты. И когда, например, в Усть-Уде сумели за четыре года устроить местный бюджет и вдвое увеличить собственные доходы, разве депутат Рожков не мог быть доволен! Значит, сообщая с районными властями был выбран верный путь.

– Вдвое тогда удалось поделить сборы от налога на прибыль, в пять раз – от налога на совокупный доход, – и сегодня эти радостные для усть-удинцев показатели помнит их депутат.

– Застучали топоры на личных подворьях. Даже в самых дальних местах, оказывается, можно найти собственные стимулы для развития производства, малого предпринимательства и личной инициативы. Для сохранения личной инициативы, кстати, не всегда требуются пространственные ресурсы. Порой достаточно и откровенного разговора при личной встрече.

Для большинства жигаловцев за годы депутатства Рожков стал своим человеком, но всё-

таки его появление как-то в местной типографии оказалось неожиданным для полиграфистов-газетчиков. Геннадий Соколов, будучи в одном лице в ту пору директором типографии и редактором газеты, показал своё незавидное хозяйство, создавшееся ещё в 50-е годы. Увиденное, прямо скажем, для Рожкова не явилось откровением. Не без помощи депутата районные власти к этому моменту наскребли часть денег на компьютеризацию «районки». – По случаю 15-летия Законодательного собрания готовился встреча депутатов разных созывов. И, надо полагать, она окажется памятной для всех её участников.

– А у самого депутата от выполнения просьбы избирателя остается чувство удовлетворения?

– Не могу представить, что депутат может быть равнодушным человеком. Надо близко к сердцу принимать и чужую боль, и радость. Если же еще раз перевернуть наказы, которыми пришлось заниматься, не могу не вспомнить о новоселье в Новой Уде. В этом небольшом селе когда-то отбыл ссылку Сталин. Почти десять лет, после пожара, школьные занятия велись в старом корпусе в три смены, а директор школы, список сверехов за печкой, котилос в кабинете, где и присутствовать было негдно. Пришлось выключать ассигнования, в том числе и из федерального бюджета, искать строителей, которые, случается и такое, в долгу оказались, веря на слово. Удалось перекрыть проект, чтобы новая школа не осталась без спортивной и мастерских, а само здание украсилим старинного села.

– По случаю 15-летия Законодательного собрания готовился встреча депутатов разных созывов. И, надо полагать, она окажется памятной для всех её участников.

– Если она состоится, нам будет, о чем поговорить. За эти годы выборы в областной парламент проходили пять раз. Свои отличия имеет каждый созыв, но в итоге накоплено довольно весомый законодательный опыт. Статус областных парламентариев казался и на людях, получавших на выборах депутатский мандат. Одним словом, есть что коллективно осмыслить и оценить. В осознании ответственности за всё, что происходит в регионе – не в чьём выкуе смысл преемственности в парламентской деятельности. И потому всё, что сделано законодателями за эти пятнадцать лет, следует расценивать как основу для дальнейшего продвижения вперед.

– Борис Крайневский, фот. из архива Ю.И. Рожкова